
slovenskem narodu z ono poroznostjo, ki 
je lastna edino le temu narodu. 

Slovensko napre*dno učiteljstvo je bi
lo v svoji pretežni večini že davno pre
pričano, da po tej poti, kakor jo je začrtal 
v slovenski javnosti sedaj tako zaniče
vani, a nekdanji nekronani kralj Vojvo
dine Kranjske, ne more iti dalje, zakaj ta 
pot je vodila slovenski narod naravnost 
v pogubo. 

In kar si je napredno učiteljstvo že 
od nekdaj želelo in po čemer je od nek
daj hrepenelo — po zedinjenju vsega 
južnoslovanskega naroda — ta prekrasna 
misel je našla ravno v možu, čigar ime je 
danes geslo in program slovenskega na
roda posebe in jugoslovanskih narodov 
sploh, tako trdno podlago, da je ne zrahlja 
nihče več! 

Naša deklaracija z dne 30.' maja je 
naša zvezda vodnica! 

Leta 1906. je zborovalo v Belgradu 
vseslovansko učiteljstvo, in s ponosom 
lahko zapišemo, da je bilo takrat ravno 
slovensko napredno učiteljstvo oni glas
nik, ki je že zahteval in priporočal du
ševno združitev vseh jugoslovanskih uči
teljskih organizacij v eno skupino. Načelo 
kulturnega združenja smo večkrat pozne
je poudarjali in zagovarjali. Slovensko 
napredno učiteljstvo — žal — takrat ni 
doseglo svojega smotra, ker so se tej na
meri postavili nasproti vsi oni faktorji, ki 
še dandanes rujejo javno in na skritem 
proti naši deklaraciji. Pač pa je lcto uči
teljstvo občutilo trdo pest onih naših pro
ti vnikov ravno v sedanjem času, zakaj 
izkusili smo maščevanje: hišne preiskave, 
zaslišavanja, preganjanja, konfinaeije itd. 
itd. — A leto nas ni nikakor ostrašilo, 
temveč še danes stoji slovensko napred
no učiteljstvo na tistem stališču kakor 
leta 1906, in to smo ravno pokazali s svo
jim manifestom z dne 10. septembra 1917, 
sprejetim na seji upravnega odbora naše 
Zaveze. 

Danes lahko s ponosom dvigamo 
glave, zakaj danes mora pač vsa sloven
ska javnost priznati, da je ravno sloven
sko napredno učiteljstvo jasno pokazalo, 
da je bila njegova politika že od nekdaj 
stična oni politiki in ornemu programu, ki 
sta dobila svojo poosebljenost v velikem 
mislecu, našem nekdanjem pclitiškem na
sprotniku — pokojnem dr. Kreku. 

Ta politika pa ni dobila niti najmanj
šega odmeva v onih naših tovariših, ki so 
jih proti nam tako radi izigravali ravno 
sedanji najboljši privrženci majniške de
klaracije, češ, glejte jih, to so pravi na
radni pionirji — a vi! ? . . . 

Pač — uživati so ugodnosti na naš 
račun — a mi smo bili komaj, komaj de
ležni nekaterih drobtinic, ki so jim padale 
z obložene mize. 

In ti veliki možje, ki so se vedno iz
kazovali kot pravi junaki pri zatiranju 
svojih naprednih tovarišev, nimajo danes 
toliko poguma, da vržejo iz svoje sredine 
moža, ki ga po razumu zdrav, sicer pa 
preprost mož in mu izreka svoje neza
upanje. 

Žalostni spomini! 
Ob pogledu na »Jugoslovana« in na 

živahno, najlepše sadove obetajoče poli
tiško gibanje sirom slovenskega ozemlja, 
so pač pozabljeni vsi ti žalostni spomini, 
so osušene vse one nebrojne solze, ki so 
jih prelile naše žene ob preziranju povo
dom oddaj raznih službenih mest, so pre
boljena vsa politiška preganjanja — vam 
kličemo: Pozdravljeni! — Podajmo si 
roke in strnimo se v močno falango, po
hiti mo z delom navdušeno med slovenski 
narod in izpolnimo zadnjo željo pokojne
ga dr. Kreka: 

»Bodite složni v delu za narodrJ 
bodočnost, bodite neumorni v stremljenj 
ju po združenju, bodite nevmajni v veri} 
da pride dan osvoboditve in svobode«. 

VSEM ROJAKOM. 
Z veliko vero in upanjem pošiljamo pr

vo številko »Jugoslovana" v jugoslovanski 
svet. V globoki zavesti težke naloge prosimo 
vse enako in druge dobro misleče, da nas 
podpirajo z besedo in dejanjem. Piva šte
vilka kaže, kakšni smo. Kjerkoli bomo našli 
pametno misel in plodno zrno, bomo vzeli 
oboje in ju zanesli z ljubeznijo v srca našega 
narode. 

S temi besedami je opremilo ured
ništvo prvo številko »Jugoslovana« ter 
ga poslalo sirom slovenskega ozemlja. In 
— odkritosrčno rečeno — razveselili smo 
se tega našega glasnika boljše in srečnej
še naše bodočnosti. 

Prva številka »Jugoslovana« nam je 
nehote v spomin poklicala vse one boje, 
vse one bridkosti, vsa ona preganjanja, 
ki jih je moralo pretrpeti ravno slovensko 
napredno učiteljstvo — ko je ostalo zve
sto svojemu vzvišenemu poklicu, svoji 
neomajni lastnosti značajnosti, odkar je 
zagospodovala v lepi slovenski deželi 
stranka, ki si je nekdaj zapisala na svoj 
prapor besede: »Pogin slovenskemu na
prednemu učiteljstvu!« — a ki sedaj na
stopa očiščena in prerojena na onem 
delu slovenskega ozemlja, koder je nek
daj, biičalo od krika bratomornega boja. 

In mož, ki je nekdaj šel — sam sin 
očeta učitelja — pod devizo »Pons asino
rum« v boj proti značajnemu slovenske
mu učiteljstvu — je slednjič dobil pravo 
pot in začrtal slovenskemu narodu cesto, 
ki mu mora prinesti najlepšo bodočnost. 
Ime tega moža dandanes izgovarjaj i v 

Pozdravljeni j 


